

"科创+产业"打造重要创新策源地

本报讯 (通讯员 于小新)为表扬先进,宣传典型,进一步调动和激发各方面真抓实干、改革创新的积极性、主动性和创造性,推动形成干事创业、竞相发展的良好局面,近日,国务院对第八次大督查发现的典型经验做法给予表扬。在通报表扬的48项典型经验做法中,重庆市聚焦"科创+产业"打造重要创新策源地等3项经验上榜。

在"科创+产业"促进当地经济社会高质量发展上,重庆高新区突出科学城主导产业、关键核心技术攻关,坚持校地协同促发展,打造校地合作交流平台,收到明显成效。

"做强"新一代信息技术产业。联合微电子中心 获批全市首个国家制造业创新中心,CUMEC硅基光电 子实验室,在全国率先宣布向全球提供硅光芯片流片 服务,突破光芯片"卡脖子"难题,并获央视新闻联播重点关注。

"做优"先进制造产业。近几年,英业达(重庆)累计投入超过1.7亿元,对现有重庆工厂实施智能化改造,SMT产线智能化率达95%。高端电竞笔记本电脑近年来成为英业达重庆公司的重要产品,每台电脑附加值高、个性化足,售价均在1万元以上,目前产量已经占到了全球细分市场近五分之一。

"做大"大健康药产业。11月3日,植恩生物与四川大学合作完成的"奥利司他不对称催化全合成关键技术与产业化"项目荣获国家技术发明二等奖。植恩生物发挥产业优势、整合各类要素资源、在"创新"上亮实招、在"产业化"上下实功,助力提升本地医药产业的高水平健康发展。

"做特"高技术服务业。以校地合作为抓手,加速集聚高端创新要素。中国自然人群生物资源库、北京大学重庆大数据研究院、电子科技大学重庆微电子产业技术研究院等已投用。中科院重庆科学中心汽车软件创新研究平台正在进行主体建设,超瞬态实验装置已完成设计招标工作,种质创制大科学中心拟于12月中旬投用。

"十九届六中全会再次强调'推进科技自立自强、自主创新'。作为科技工作者,我们深感责任重大。" 重庆高新区科技创新局局长邓敏军表示,下一步,重 庆高新区科技创新局将从党的百年重大成就和历史 经验中汲取推动科技创新的力量、汲取加快产业发展 的智慧,坚定"科创+产业"导向,推进科技成果转化、引导校地协同创新、营造良好创新创业环境,助力西部(重庆)科学城科技创新高质量发展。



> 本报记者 刘壹刀 摄

深入

深入学习贯彻党的十九届六中全会精神

*

南川区科协传达学习党的十九届六中全会精神

本报讯 (通讯员 任其毅)近日,南川区科协 召开党组理论中心组(扩大)学习会,专题学习 《中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会 议公报》。

会议指出,党的十九届六中全会是在党成立一百周年的重要历史时刻,在党和人民胜利实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会,正在向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的重大历史关头召开的一次重要会议。

会议强调,科协全体干部职工要把学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神作为当前和今后一段时期的首要政治任务,充分认识党的十九届六中全会的重大意义,准确把握全会精神实质和丰富内涵。要原原本本学、原汁原味学,把集体学习和个人学习

相结合;要把学习党的十九届六中全会精神同深化党史学习教育、深入学习贯彻习近平总书记"七一"重要讲话精神等结合起来,持续强化党的创新理论武装,推动党史学习教育走深走实。要充分发挥科协桥梁纽带作用,组织全区科技工作者认真学习领会全会精神,肩负起团结引领广大科技工作者听党话、跟党走的政治责任,在推进"十四五"全民科学素质行动规划纲要实施、扎实开展科学普及和科技志愿服务活动、科技人才助力乡村振兴和南川高质量发展中贡献科协智慧和力量。

在讨论交流中,大家纷纷表示要总结历史经验、以史为鉴,认真学习贯彻全会精神,提高思想认识,充分发挥科协作用,为推进新时代科协创新发展做出积极贡献。



科学生活知多少

■ 本栏目由重庆市全民科学素质纲要实施工作办公室协办

从嗅觉判别食物是否变质

l.食品腐败变质会产生异味,如腐臭味,这是因为蛋白质在微生物和酶的作用下,会被分解为有机 胺、硫化物、粪臭素和醛等物质,具有恶臭味。

2.酸味或酒味:富含碳水化合物类的食物,在变质时会产生有各自特征的酸味。碳水化合物会分解产生单糖、双糖、有机酸、醇、醛类物质,因此会产生酸味或酒味。

3.霉味:受霉菌污染的食物在温暖潮湿的环境

下常会发霉变质。粮食是霉菌损害最严重的食物, 比如我们熟悉的黄曲霉毒素,所以食物发霉后一定 要坚决丢弃。

4.哈喇味:富含脂肪的食物变质,会产生一股又苦 又麻、刺鼻难闻的味道,俗称

哈喇味。在紫外线、氧气和水 分的影响下,脂肪会发生氧 化,出现酸败,产生哈喇味。



潼南区塘坝镇召开 第十九次党代会

本报讯 (通讯员 陈娇 记者 何军林)近日,中共 重庆市潼南区塘坝镇第十九次代表大会顺利召开。总 结回顾过去五年发展成效,研究部署未来目标规划。

过去五年,塘坝镇在农业产业、营商环境、美丽乡村、社会综合治理、脱贫攻坚及社会事业等各个方面取得了长足进步,人民生活水平显著提升,尤其是经济社会高质量发展,新冠肺炎疫情防控成效明显,脱贫攻坚取得全面胜利。2021年地区生产总值预计实现18.8亿元,年均增长16.7%;全社会固定资产投资累计突破14.57亿元,年均增长16.2%;规上工业总产值预计达到9.52亿元。

今后五年,到2026年地区生产总值力争达到 22.8亿元,规上工业总产值、全社会固定资产投入、 财政收入等主要经济指标保持稳定增长;建成工业 拓展新区,打造具有鲜明特色的中小企业集聚区、高 新区产业孵化区;建成区域中心集镇,抢抓成渝地区 双城经济圈建设契机,完善场镇基础设施,发展现代 商贸物流,形成区域消费、商贸、物流中心;建成现代 农业高地,增品种、提品质、创品牌,壮大"一环两带" 特色产业,农产品初加工产业链条基本形成;建成乡 村振兴窗口,以点串线、以线扩面,实现全域振兴、全 面振兴;民生保障更加有力,公共服务效能持续提 升,高质量就业、多层次社会保障体系更加健全;琼 江塘坝段、塘坝河、胜利河水质稳定保持在III类及 以上,场镇绿地率和森林覆盖率逐年提升,绿色生态 屏障更加牢固,建成国家级森林城镇,推动群众获得 感、幸福感进一步增强。



巡天究竟"巡"的什么

日前,媒体报道,在青海省海西州德令哈市的海拔3200米戈壁滩上,一只巨大的白色"圆球"耸立在苍凉的群山之间,13.7米毫米波射电望远镜持续地接收来自浩瀚星空的"神秘密码"。

这个"圆球"是我国唯一一台工作在毫米波段的大型 射电天文观测设备。自2011年11月起,科学家们利用这 台望远镜开展了为期10年的"银河画卷"巡天计划。

巡天计划到底在"巡"什么?专家介绍,巡天是一种对天空可扫描区域进行逐块无差别扫描的系统观测方式,就像是对天空进行"普查"。目前,我国开展的巡天,主要是对北天银道面附近的一氧化碳及其同位素¹³CO和C¹⁸O三条分子谱线同时进行大天区观测。

巡天是一项特别耗时、需要耐心的工作,它是人 类探寻宇宙信息的基本手段,甚至是唯一的手段。 随着技术的提高,未来巡天范围将 扩大,将开展分子谱线巡天,进一步 了解宇宙不确定因素,利用巡天结 果有效地测量宇宙参数。